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Un jubileu s e r b a t în t ă c e r e . 
Protopopiatul Ludoşului, în ziua de Du

minecă 2 Octomvrie c , a serbat în tăcere, 
în cadrul conferinţei preoţeşti, jubileul de 
10 ani dela înfiinţare, descrisă atât de su
gestiv în darea de seamă ce o publicăm 
în acest număr. A fost o serbare, la care 
şi noi am fi luat cu bucurie parte, dacă 
se vestea înainte. Cadrele modeste în care 
s'a desfăşurat, a fost însă o încoronare 
caracteristică a muncii tăcute, dar stărui
toare, ce s'a depus în acest tinăr pro
topopiat, datorită în primul rând harnicului 
protopop Romul Popa. Această muncă mai 
bine o caracterizează P. Sf. Sa Episcopul 
nostru Nicolae Ivan, în scrisoarea ce a tri
mis-o P. On. protopop din acest prilej, 
pe care o reproducem în întregime: 

„Din rapoarte particulare am. aflat, că 
ai convocat preoţimea tractului la o con
ferinţă, pe ziua de 2 Octomvrie a. c, ca 
să serbătoriţi în centrul protopopiatului 
jubileul de 10 ani dela înfiinţarea acestui 
protopopiat. 

Dacă n'aţi fi fost prea modeşti şi mi-aţi 
fi notificat la timp, ţinerea conferinţei iu-
bilare, aş fi esmis şi din centru an repre
zentant, ca să dăm întrunirei un caracter 
şi mai festiv. 

întregesc acum ulterior ce aş fi făcut 
atunci prin reprezentantul meu la faţa lo
cului, şi Vă exprim toată mulţumirea mea, 
toată recunoştinţa mea, pentru munca de 

organizare şi închegare sufletească desfă
şurată în aceşti 10 ani de frământări, de 
muncă încordată şi de înţelegere, cu rezul
tate atât de frumoase cam tiu le aflu nici 
în centre cu organizaţii vechi, decum în un 
centru creat din nou din parohiile dela peri
feriile ir actelor Turda, Târgu-Murăş şi Târ
nava. 

Dacă şi P. On. Dta ai fi urmat exem
plul celor ce s'au avântat să ridice cate
drale mari, cari s'au sumeţit nedând ascul
tare poveţelor celor cu mai multă experienţă 
în viaţă, ai fi privit azi cu jale la nişte zi
duri reci începute şi neterminate, ai fi ră
mas în bisericuţa veche de lemn, unde intra 

. vântul şi ploaia, şi în casa parohială con
struită din nuele şi n'ai avea azi în piaţa 
Ludoşului o locuinţă potrivită, în apropie
rea nemijlocită a bisericei celei noui atât 
de reuşită, pe care o poţi vedea în fiecare 
clipă bucurându-te, şi care face cinste bi
sericei noastre şi este şi o podoabă a lo
calităţii în care se găseşte. 

Pentru Arhiereul Vostru încercat, rezul
tatul muncei voastre, a protopopului, preo
ţilor şi poporului din protopopiatul Ludoş, 
este cea mai mare satisfacţie ce pot avea, 
când am ales acest centru, atunci părăsit 
şi neglijat, azi înfloritor, ca centru al unui 
protopopiat nou. 

Am şi o mare mulţumire sufletească, 
când Ţi-am încredinţat P. On. Dtale con-



ducerea acelui trad, care azi îl socotesc, 
între cele dintâi cu toate parohiile întregite, 
cu preoţi bine pregătiţi şi în cele econo
mice bine aranjate. 

Ser bato a rea voastră este ser bato a rea E-
parhiei şi sper, că vom ajunge, ca să se 
repeteze şi în celelalte centre noui, cari au 
trecut în parte peste greutăţile începutului, 
dar sunt departe de a fi acolo unde aţi 
ajuns dvoastre cu ajutorul bunului Dum
nezeu. 

Numele protopopului celui dintâi al trac-
tului Ludoş, cu ziua de 2 Octomvrie 1932 
a intrat în istoria bisericii şi a Eparhiei 
noastre". 

Ne aliem şi noi cuvintelor juste de elo
giere a P. Sf. Sale şi dorim colegului no
stru să continue cu aceeaşi putere şi pri
cepere munca începută, recoltând aceleaşi 
rezultate ca şi până acum. n A 

Biserica nouă ortodoxă 
română din Huedin. 

Oraşul Huedin centrul protopopiatului 
cu acelaşi nume, e situat la poalele „Vlă-
desii" lângă linia ferată Cluj—Oradea. Oraş 
eminamente comercial, locuit în majoritate 
covârşitoare de străini. Românii numai ca 
servitori au intrat în el. Cu înfiinţarea Ro
mâniei Mari funcţionărimea s'a românizat, 
ba şi ţăranii şi comercianţii români au în
ceput a invada acest opid. Prea Sf. Sa 
Episcopul Nicolae Ivan al Clujului cunoscând 
însemnătatea românizării oraşelor din Ardeal 
a înfiinţat din bună vreme o parohie orto
doxă, la început numai cu 126 suflete, ulte
rior a făcut-o centrală aşezând aici şi centrul 
protopopiatului Huedin. Biserică nu aveam. 
Serviciul divin se face în o sală de învă
ţământ dela Şcoala primară din loc. Do
rinţa P. Sf. Sale pe lângă organizarea pa
rohiei a fost, să se pună bază şi unui fond 
pentru edificarea unei biserici ca să nu fim 
numai noi ortodocşii lipsiţi de un lăcaş de 
închinare. Dorinţa Prea Sf. Sale s'a reali
zat. Preotul local cu consiliul parohial încă 
în vremuri mai bune an de an au strâns 
suma de un milion Lei. în vara anului 1931. 
s'a dat în antepriză edificarea bisericii 
— după planul dlui arhitect Victor Şmi-
ghelschi din Bucureşti — anteprenorilor 

Nicolae Simina şi soţii, din Abrud, sub 
controlul domnilor ingineri Nicolae Dor-
dea şi Dr. Leo Bohăţiel, ca expert con
sistorial, pentru suma de un milion patru
zeci şi cinci mii Lei (1 ,045 .000) . Biserica 
s'a edificat într'un loc frumos în piaţa Hue
dinului pe locul expropriat dela primăria 
oraşului. Lucrările de edificare s'au termi
nat, rămânând singură pictura pe anul viitor. 
Mărire şi laudă lui Dumnezeu care ne-a 
ajutat să vedem realizat visul nostru de a 
avea cu un ceas mai curând un locaş de 
închinare în acest centru. Biserica în stil 
bizantin, este o podoabă a românismului 
şi ortodoxismului din părţile acestea, e cu 
două turle şi o cupolă, o catedrală în mi
niatură, are lungimea de 25*40 m. iar lă
ţimea la cruce de 1 5 7 0 m. E zidită din 
beton, peatră şi cărămidă, acoperită cu ţiglă 
solzi, iar turlele şi cupola cu tinichea zin-
cată şi arămită. între donatorii şi sprijini
torii acestei biserici ţin să amintesc pe Prea 
Sf. Sa Dl Episcop Nicolae Ivan, On. Mi
nister al Cultelor prin domnii foşti miniştrii 
Al. Lapedatu, Vasile Goldiş şi Octavian 
Goga, Dl subsecretar de stat dela Domenii 
Dr. Mihail Şerban, On. Minister al Sănă
tăţii şi Ocrotirilor Sociale, Banca „Vlădeasa" 
Huedin, Dl Teodor Roşea comerciant Bu
cureşti, care ne-a cumpărat un clopot de 
202 kg., Societatea ortodoxă a femeilor ro
mâne care ne-a cumpărat un alt clopot, Dl 
Dr. V. Pasca, care ne-a dăruit un rând 
de odăjdii preoţeşti, Dnii comercianţi din 
Huedin Ioan Matiş şi Nicolae Sacaliş, pre
cum şi alţi cărora şi pe această cale le a-
ducem mulţumirile noastre. 

Aurel Muntean, 
paroh-protopop. 

Un memoriu al Asociaţiei 
generale a clerului ortodox. 

Asociaţia generală a clerului nostru a înaintat 
On. Ministere de Instrucţie-Culte şi de Finanţe un 
documentat memoriu de revendicare şi apărare a 
drepturilor preoţimii din care estragem următoarele: 

„Clerul constată că Biserica noastră, 
căreia prin legile statului şi prin constituţie," 
i se zice dominantă, a fost foarte greu lo
vită în situaţia sa materială, încât nu-şi 
poate îndeplini cu demnitate rolul moral şi 
spiritual în mijlocul poporului; ba se con-



stată că această Biserică este pusă azi în 
situaţia de inferioritate faţă de celelalte 
culte. 

Cultul catolic este foarte privilegiat, în
cât moşteneşte azi o foarte bună situaţie 
materială, pe care n'a izbit-o secularizarea, 
ca pe Biserica noastră ortodoxă română, 
şi nici ultimele loviri bugetare. 

Acest cult şi-a consolidat, prin concor
datul încheiat cu guvernul român, o situaţie 
economică şi juridică, cum nu are nici o 
instituţie în statul nostru. Tot în favoarea 
acestui cult s'a cedat şi patrimoniul aşa zi
sului „Status" din Ardeal, care trebue tre
cut în zestrea statului român, pentru nevoi 
culturale generale. 

Şi în timp ce alte confesiuni îşi mă
resc privilegiile şi bunurile prin dărnicia 
statului român; în timp ce statul lor major 
de conducere este complicat (peste orice 
normală proporţie) şi plătit princiar, Bise
ricii ortodoxe i se impun mereu, prin ulti
mele bugete, amputări de materiale şi de 
personal. 

Astfel i se desfiinţează şcoalele spe
ciale; se comprimă bursele elevilor semi
narişti; se taie materialele de întreţinere 
dela toate aşezămintele; i se suprimă con-
sistoriile; i se suprimă posturi însemnate; 
se suprimă bugetul corurilor; se taie din 
buget paracliserii bisericeşti; se adaoge 3 
curbe speciale afară de cele 2 aplicate tu
turor funcţionarilor statului, curbe cari îi 
reduc până la anihilare chiar salarul de 
mizerie; i se propune plata restanţelor în 
rentă de stat; în fine chiar acest salar este 
ameninţat să apară la buget, nu ca un drept 
legal, stabilit şi nominal, ci ca o cotă oare
care într'un capitol de globalitate generală. 

Cerem ca la întocmirea bugetului să se 
ia drept punct de plecare, bugetul cultelor 
din 1930, şi să se retragă şi pentru bise
rica ortodoxă numai cele două curbe apli
cate funcţionarilor publici, ca să se ajungă 
la o egalitate de tratament şi pentru clerul 
ortodox. 

Bugetul cultelor să se prezinte pe sa
larii şi capitole nominale Parlamentului, 
fiindcă preoţimea şi Biserica în genere nu 
vor subvenţie întâmplătoare şi precară, ci 
indemnitate cuvenită, potrivit rolului spiri
tual şi social ce îndeplineşte, sporit de anul 
acesta cu cateheza gratuită din învăţămân

tul primar; credem că nu se va mai pre
zenta Parlamentului, în ce priveşte bugetul 

* cultelor, numai fondul său global; repar
tiţiile nominale nu se vor lăsa ulterior şi 
vor fi scutite de arbitrar. 

Rugăm să binevoiţi a cunoaşte că clerul 
. cere toate garanţiile legale pentru stabili
tatea şi nominalitatea salariilor preoţeşti (şi 
a slujbaşilor bisericeşti în genere), cu toate 
aferentele de gradaţii şi dreptul la pensie, 
ca pentru funcţionarii de stat, şi în armo
nizare cu aceştia. în biserica românească, 
generalitatea este că parohiile n'au venituri, 
sunt sărace, pe câtă vreme, numai câteva 
biserici au venituri, iar acestea sunt excep-
ţiunea. Deci, pentru generalitatea situaţiei, 
cerem ca legea să prevadă nu principiul 
întregirii, al congruei (care este o nesi
guranţă şi o umilire adesea), ci principiul 
salarului fix, legal şi nominal. 

Pentru parohie şi clerul său, cerem pre
ţuire deosebită, fiindcă parohia este celula 
cea mai însemnată a vieţii religioase, ce 
nu trebue lăsată a tânji. Această viaţă e 
poporul însuşi în mistica lui, este templul 
de închinare, sunt slujitorii: preoţi, cântă
reţi, paracliseri. 

Deci cerem: revenirea la bugetul cul
telor din 1930, pentru calculul just al curbe
lor generale, pe care preoţimea şi-1 impune; 
nominalitatea salariilor şi capitolelor de în
treţinere în bugetul general, votat de Par
lament; achitarea neîntârziată a restanţelor 
în bani şi nu în rentă de Stat". " 
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Conferinţa-jubileu din Ludoşul-de-Mureş. 

Un orăşel pe dreapta Mureşului, în jud. 
Turda, fără un trecut ortodox îndepărtat, 
— cauza fiind streinismul, şi cei de-un 
sânge: uniţii, — un orăşel fără pretenţii 
de centru însemnat, dar cu perspective pen
tru viitor, acesta este: Ludoşul-de-Mureş 
(prescurtat: L u d o ş ) , sediul împrăştiatului 
nostru protopopiat, înfiinţat acum zece ani, 
din îndemnul P. Sf. Sale Episcopului Ni-
colae, care a ştiut să aleagă omul: Romul 
Popa, primul protopop, prin munca căruia 
s'au zidit, în puţini ani: casă parohială 
pompoasă, biserică şi mai pompoasă. Cu 



prilejul împlinirii unui deceniu, conferinţa 
de toamnă a fost convocată pentru ziua de 
2 Oct. c , în numitul orăşel, unde şi-a des-* 
făşurat un program care — poate — şi în 
două zile nu s'ar fi epuizat. Solemnitatea 
conferinţii-jubileu a decurs într'un mod stră
lucit, precum urmează. 

înainte de ora 8, toţi preoţii sunt pre
zenţi; o zi frumoasă atrage credincioşii că
tre biserică. După o oră începe serviciul 
divin în sobor de 7 preoţi, condus de P. 
C. Sa păr. protopop, strana fiind susţinută 
de restul preoţilor. Slujba decurge înălţă
tor, biserica având o acustică, cum rar pu
tem întâlni; cea mai mică adiere a glasu
lui este transformată în unde sonore. Inte
ligenţă, popor mult ascultă. La priceasnă 
predică pr. A. Eftimie, umilul preot din Fă-
răul Albei, despre „Judecata de apoi", pre
dică brăzdată de câteva citate din marele 
orator bisericesc apusean Massillon şi scrii
torul Chateaubriand. Predica e gustată, dacă 
nu chiar sorbită. La sfârşitul sf. liturgii, 
păr. Sămărghiţan, într'o cuvântare mişcă
toare, evoacă timpul de acum zece ani, când 
C. Sa era cel mai tânăr dintre toţi preoţii, 
iar astăzi are loc între cei bătrâni, căci nu 
mai puţin de 17 suntem tineri. Arată sta
rea de plâns a ortodocşilor din Ludoşul de 
acum zece ani şi din parohiile vecine: să
raci, dispreţuiţi, ameninţaţi cu dispariţia; 
în Ludoş o bisericuţă-bordei, într'un deal, 
arăta — probabil — că-i „dominantă"... 
Dar la venirea P. C. Sale păr. protopop, 
şi-au ridicat moralul ortodocşii, s'au adu
nat' ca în jurul unui far, ajungând să aibă 
astăzi casă şi biserică, în centrul orăşelu
lui, demn de invidiat. Răspunde P. C. Sa, 
arătând fazele prin cari a trecut munca, pen
tru a creia din nimic, totul: piedici, dispreţ, 
rea voinţă din partea celor mici la suflet, 
cari totuşi au fost învinşi, prin răbdarea, 
curajul, persistenţa în muncă a mănunchiu
lui de „eretici", strânşi în jurul P. C. Sale, 
care în strana dreaptă a avut pe epitropul 
model, bravul ţăran Augustin Coman, ase
mănător căruia nu ştiu, nu cred să mai fie 
zece în România Mare. Evoacă cuvintele P. 
Sf. Episcop Nicolae, spuse atunci când i-a 
încredinţat formarea protopopiatului, înviat 
ca legendara Phoenix din cenuşa lui: „îţi 
va fi greu, va fi foarte greu, dar am cre
dinţă, încredere deplină, că vei învinge", 

P. C. Sa răspunzând atunci: „Dacă în cinci 
ani nu voiu avea case şi temelie bisericii, 
plec din Ludoş." Şi când te gândeşti că 
după c i n c i an i avea case şi biserică sub 
acoperiş!... N'avem cuvinte de admirat. 

Ne-a fost dat apoi — ocazie rară — 
să ascultăm cuvântarea epitropului Augustin 
Coman, care porneşte dela „Cine e Dum
nezeu mare ca Dumnezeul nostru? Tu eşti 
Dumnezeu care faci minuni". După o scurtă 
introducere, face asemănare între Moisi, 
care-a scos poporul evreu din robie, con-
ducându-1 spre lapte şi miere, şi P. C. Sa 
păr. protopop, care a scos ortodoxia Lu-
doşului din robia dispreţului, urii, ortodocşii 
streini în ţara lor, aducându-i în frumoasa 
stare de astăzi. „Moisi însă n'a văzut Ca-
naanul, dar P. On. Dv. îl aveţi sub mână" 
îşi încheie bunul ortodox cuvântul. Se a-
nunţă apoi poporul pentru vecernia urmată 
de predică şi mărturisire, împărţindu-i-se 
anaforă. Rămaşi singuri preoţii, P. C. Sa 
păr. protopop constitue biroul conferinţii, 
deschizându-se discuţie asupra predicii. Du
pă oarecari critici, privind forma, predica 
este clasată ca foarte bună, iar predicato
rul răspunde cu un mulţumesc. Ne îndrep
tăm la o oră foarte înaintată către primi
toarea casă protopopească, unde se ia masa 
în comun, de faţă fiind şi dl Onişca cu 
dna, notar public, cum şi epitropul Coman. 
Seria toasturilor e deschisă de dl Onişca, 
aducând o mulţime de elogii „prietenului 
iubit" păr. protopop, care „în zece ani a 
realizat o adevărată operă, prin munca-i 
titanică, organizând în plus parohiile, arun
cate până atunci la voia întâmplării, orga-
nizându-le în aşa fel încât nu greşesc dacă 
afirm: e primul protopopiat de sub cârja 
Vlădicului Nicolae Ivan". Corul preoţilor in
tonează „mulţi ani trăiască". Continuă păr. 
Sămărghiţan pentru P. Sf. Episcop, căruia 
preoţimea în picioare îi cântă de nenumă
rate ori „mulţi ani trăiască". Urmează pr. 
Bucur, Biji, iar pr. Stan toastează pentru 
epitropul A. Coman. La urmă răspunde păr. 
protopop, îndreptându-şi gândul către P. 
Sf. Episcop Nicolae, în al doilea rând că
tre munca depusă, iar în al treilea rând, 
face un călduros apel către preoţime să-1 
urmeze, să-1 înţeleagă, să muncească fără 
preget, căci munca nu va fi fără răsplată. 

Pornim la şcoală, unde se continuă dis-



cutia începută a. m, şi întreruptă, de astă 
dată cu referatul pr. Stan, asupra activităţii 
cercurilor religioase, cari mai mult sau mai 
puţin şi-au făcut datoria mulţumitor. Totuş 
suntem îndemnaţi la mai mult. Se trece la 
tema dată de Ven. Consiliu eparhial: „In
strucţia religioasă în şcoala primară". Din 
toate lucrările, păr. Popianăş a făcut un 
raport general, rezumat cam în următoarele: 
1. Preotul este dator, trebue să catehizeze 
cu toată râvna, copiii de azi fiind mâne 
popor; 2. Materialul, cel indicat de Sf. S i 
nod — publicat în „Renaşterea" — deşi-i 
cam mult pentru micile odrasle; 3. Ca ma
nuale: Mica Biblie a păr. Scriban — pro
pusă de pr. Eftimie — acel al dlui Nisi-
peanu, — propus de pr. Stan,. — cum şi 
— în plus — ori-cari din manualele indi
cate în „Biserica Ortodoxă" Nr. 8 ; 4. Cu 
Sf. Scriptură, sau cel puţin Noul Testament 
să fie foarte familiarizaţi elevii; 5. Pe cât 
posibil, se vor utiliza tablouri, (păr. Bucur 
propune unul cu 100 ilustraţii; autorul îmr 
scapă nefiind român, şi cu atât mai puţin 
ortodox); 6. Copiii vor frecventa biserica, 
supraveghiaţi; 7. Să se formeze cu ei co
ruri religioase; 8. în lucrarea pr. Eftimie e 
propunerea, care se ia în considerare: cu 
ocazia întrunirii cercurilor religioase, se va 
ţine în fiecare parohie şi o prelegere cu 
copiii plus adulţii, de un preot pregătit ad-
hoc, strein de parohie. Greu, dar cu folos; 
9. Să se procure şi să se împartă pe cât 
posibil cărţi de rugăciuni, cu istorioare mo
rale, iconiţe, cruci etc. mai ales unde pa
rohiile dispun de fonduri. Acestea sunt punc
tele esenţiale, estrase din lucrările asupra 
acestei delicate chestiuni a catehizaţiei. — 
După ce ni se pun în vedere o mulţime de 
dispoziţii salutare, la o oră înaintată, mer
gem la biserică, unde se face vecernia, în
coronată de predica pr. Biji, despre „Măr
turisire", iar ca urmare a ei, o mulţime de 
credincioşi se mărturisesc. Odată isprăvită 
mărturisirea, preoţimea având în mijloc pe 
superiorul ei, este fotografiată pe treptele bi
sericii, spre aducere aminte de acest jubileu. 

Noaptea îşi aşterne deja vălul, când 
preoţii pornesc la câte 1 0 — 2 0 şi chiar 3 0 
de klm. depărtare, spre „cercul lor strimt" 
(vorba lui Eminescu), prin colbul de praf, 
peste dealuri şi păduri. Doresc şi eu, care-s 
un atom din protopopiatul Ludoş, doresc 

ca de-alungul deceniilor să înflorească mai 
mult, ducând flacăra muncii desinterésate, 
vecinie, aprinsă, vie. Doresc neobositului 
conducător mulţi ani, spre a-şi vedea su
prema operă cu ochii: biserici în toate pa
rohiile, după cerinţele vremii. Iar vouă, sti
maţi şi iubiţi colegi de misiune, vă z ic : 
Sursum corda, sus inimile, sus cugetele! 

Pr. Andrei Eftimie-Fărău. 
—-# 

Cerc religios şi sfinţirea Casei culturale 
parohiale în comuna Mihai Viteazul—Turda. 

în ziua de 2 Oct. a. c , Cercul religios 
Turda, s'a întrunit în fruntaşa comună de pe 
valea de mijloc a Arieşului: Mihai Viteazul. 

Liturghia s'a slujit în sobor de preoţii 
cercului: Simion Todoran-Vălcele, preşedin
tele cercului, Emil Mureşan, cap. prot. Turda, 
Nichita Avram-Oprişani şi preotul local Ni-
colae Radu. 

A predicat păr. Simion Todoran, des
pre „Iubirea de vrăşmaşi", în legătură cu 
evanghelia zilei, iar răspunsurile liturgice 
au fost date de corul mixt al societăţii ti-
rierimii „Sf. Gheorghe" din parohie, sub 
conducerea dlui Vasile Gherman, conductor 
tehnic, preş. societ. „Sf. Gh." 

După liturghie s'a slujit parastas pen
tru repausatul preot al parohiei, Gh. Costin. 

Pe lângă un numeros popor am remar
cat prezenţa la sf. liturghie a dnei preotese 
Costin, dna pr. Nichita, dna şi dl Miron 
Costin, directorul salinelor Turda, dl I. Mol-
dovan, f. subrevizor, dl notar N. Pop ş. a. 

După vecernie s'a sfinţit şi inaugurat 
C a s a c u l t u r a l ă pa roh ia l ă . Localul fostei 
scoale confesionale, dărăpănat de vreme şi 
negrije, a renăscut, — din truda soc. tin. 
„Sf. Gheorghe, — şi renovată, zugrăvită, 
provăzută cu mobilierul necesar scopului, 
împodobea cu tablouri istorice culturale şi 
înzestrată cu aparat de „radio", cumpărat 
pe seama Casei culturale de dnii pr. Nic. 
Radu, notar N. Pop, contabil I. Lupu, I. Lup, 
Ioan Chiş şi Mihailă Şerban, cu 10.400 Lei. 
Toată această renovare şi înzestrare a cos
tat peste 33 mii Lei. 

Sfinţirea acestui locaş de cultură a dat 
prilej unei frumoase şezători culturale. După 
actul sfinţirii, corul bărbătesc al soc. tin. 
„Sf. Gheorghe", dirijat de păr. N. Radu, a 
executat „Tatăl nostru" de C. Porumbescu 



şi „Ochiul" de A. Bena, apoi a conferen
ţiat păr. Nichita Avram, despre „Rolul ca
sei culturale". Prin cuvinte calde a arătat 
necesitatea acestui aşezământ, care ocupă 
loc între şcoală şi biserică şi în care preo
tul şi învăţătorul împreună au să muncească 
cu tot focul sufletului lor de misionari, pen
tru ridicarea neamului. Corul bărb. al soc. 
„Sf. Gh." a executat apoi cântările „Ile-
nuţa" de Vidu, „Foaie verde de trifoi" de 
T . Popovici, „Imnul nopţii" de Beethoven 
şi „înzadar alerg pământul" de G. Dima, 
desfătând sufletele celor prezenţi prin ar
moniile cântărilor executate cu măestrie. 
între coruri elevii şcoalei primare au decla
mat poezii de Oct. Goga, Stamatiad şi V. 
Alexandri. 

Păr. Nicolae Radu, plecând dela cuvin
tele citate de inimosul scriitor şi misionar 
Gh. Mugur în „Calendarul" dela 3 Martie 
a. c : „cultură se chiamă omenie, cinste, 
îngăduire, ospitalitate şi cuviinţă, cântec 
popular, legendă, basm şi proverbe, datină 
şi evlavie, podoabă de casă şi petrecere 
naivă", arată munca ce trebue să se facă 
prin acest cămin cultural, pentru restaura
rea adevăratei culturi etnice în sufletul al
terat al satului. Iar în partea a doua a cu
vântării sale face un scurt istoric al creării 
acestui aşezământ. 

Au mai luat cuvântul dl Ion Moldovan, 
fost subrevizor, care a adus elogii preotu
lui N. Radu pentru munca ce depune ne
cruţând nici o jertfă, pentru binele popo
rului ce păstoreşte; dl învăţ. Al. Suciu a 
promis colaborarea corpului didactic primar 
la activitatea Casei culturale. 

Şezătoarea a luat sfârşit prin cuvântul 
păr. Simeon Todoran, preş. cercului, care-şi 
exprimă mulţumirea pentru dragostea ce 
domină între intelectualii comunei şi prin 
sfaturi frumoase îndeamnă la cimentarea 
sufletului românesc prin această casă, care 
şi în trecutul oropsit a fost un far al cul
turii româneşti, iar cu ziua de azi în mod 
solemn este redată nobilului scop. ^ a p 

Poşta Redacţiei Prof. S. Bulz, Alba-
Iulia. Puteţi trimite articolele amintite. T re 
bue însă să le potriviţi cu evangheliile Du
minecilor, trebuind să apară cu o săptămână 
înainte, ca preoţii să le poată utiliza la 
predici. Red. 

I & î C R O N I C A i ft I 

Hirotonire. P. Sf. Sa Episcopul nostru 
în zilele de 11 şi 12 Oct. c , a hirotonit 
întru diacon, preot şi duhovnic pe clericul 
Ioachim Apahidean, absolvent al Academiei 
teologice, pentru parohia Herepea, protopo
piatul Ludoşului. 

Cununie. Avem deosebita plăcere a 
anunţa cununia dlui Sofroniu Bulz, profes. 
de religie din Alba-Iulia, cu dşoara Olim
pia Moldovan din Apold, care va avea loc 
în ziua de Duminecă 16 Octomvrie c. Sin-
cerile noastre felicitări! 

Congresul naţional bisericesc. Vi
neri dimineaţa s'a deschis în sala de şe
dinţe a Camerei deputaţilor, sesiunea Con
gresului naţional bisericesc sub preşedinţia 
I. P. Sf. S. Patriarhul Dr. Miron Cristea. 
Mesagiul de deschidere a fost citit de dl 
Ministru al Instrucţiunii, profes. D. Guşti. 
Această sesiune este a doua dela votarea 
legii de organizare a bisericii ortodoxe ro
mâne. Potrivit acestei legi, urmă ca acum 
Congresul să procedeze la alegerea de Epis-
copi la cele două eparhii vacante, a Huşilor 
şi Cetăţii-Albe. în urma acordului dintre 
guvern şi consiliul central bisericesc, s'a 
stabilit ca această alegere de episcopi să 
nu se mai facă în sesiunea ordinară a con
gresului naţional, ci să se efectueze mai 
târziu într'o sesiune extraord. Această amâ
nare se zice este motivată de faptul, că gu
vernul intenţionează să vină cu un proect 
de lege pentru modificarea actualei legi, în 
partea privitoare la alegerea adunărilor epar
hiale din sânul cărora se deleagă membrii 
Congresului naţional bisericesc. 

B I B L I O G R A F I E 

Dr. Gh. G. Sandulescu: „Concepţia creş
tină despre proprietate şi duşmanii ei". Tip. 
Sf. M. Neamţu. 1932. Pag.' 160. 

în seria lucrărilor ce ies de sub teas
curile tipografiilor şi se ocupă de chestiuni 
actuale, fără îndoială, cea cu titlul de mai 
sus, în mod deosebit trebue să ne reţină 
atenţia, căci după războiu, problema pro
prietăţii particulare preocupă necontenit di
feritele cercuri ale societăţii. Şi cum în ju-



rul acestei chestiuni, anumite curente de 
natură distructivă caută cu ori-ce preţ să 
se impună lumii întregi, evident, tratarea ei 
şi din punct de vedere al eternelor prin
cipii divine propovăduite de creştinism, a-
pare ca o imperioasă necesitate. Sesizat de 
acest lucru, tânărul Gh. Sandulescu, doctor 
al facultăţii teologice din Cernăuţi şi cu emi
nente studii de specializare la universitatea 
din Strasbourg, cercetează, dispunând de 
un atrăgător dicţionar românesc, problema 
proprietăţii particulare în lumina sf. Scrip
turi şi sf. Tradiţiuni, utilizând cu spirit cri
tic şi perfect obiectiv, un vast material in
formativ de natură teologică, juridică, eco
nomică şi sociologică, de autori români şi 
străini. Proprietatea particulară — spune în 
concluzie autorul — este o instituţie legi
timă şi necesară. Dreptul de proprietate 
este un corolar inerent firii omeneşti. Acest 
drept omul 1-a exercitat din timpurile cele 
mai îndepărtate şi originea ei se ridică până 
la Dumnezeu. Dreptul d e ' proprietate nu 
este un drept absolut şi nelimitat, acest 
drept aparţine numai lui Dumnezeu. Sub 
acest raport omul nu este decât un admi
nistrator, întrucât dreptul său este circum
scris de o serie de restricţiuni şi datorii 
faţă de Dumnezeu şi faţă de semeni. Dum
nezeu a dat pământul spre folosinţa tutu
ror oamenilor. Fiecare om are deci dreptul 
de proprietate... în exercitarea dreptului de 
proprietate, omul este strict obligat să se 
conforme ordinei stabilite de Dumnezeu şi 
să-şi îndeplinească obligaţiunile, dintre care 
a da prinosul celor ce n'au, este cea din-
tâiu şi cea mai mare. în fine, omul va tre
bui să dea socoteală de toate acestea înain
tea Judecătorului suprem şi după cum va 
fi întrebuinţat — bine sau rău — bunurile 
lui încredinţate, va primi răsplata sau pe
deapsa vecinică. — Nu stărui mai mult 
asupra conţinutului, ci indic numai titlul 
diferitelor capitole, pentru a releva impor
tanţa lucrării: Despre proprietate (Noţiunea 
proprietăţii şi a dreptului de proprietate). 
Concepţiile greşite despre proprietate (in
dividualismul, liberalismul). Curentele ad
versare proprietăţii particulare (socialismul, 
comunismul). Caracterul social al învăţă
turii creştine.. Originea proprietăţii (diverse 
teorii. Origina divină a proprietăţii particu
lare şi pretinsul economism primordial). 

Proprietatea în Vechiul şi Noul Testament 
şi în literatura patristică. Concepţia creştină 
despre proprietate este cea adevărată. 

Evident deci, lucrarea Dr. Sandulescu 
constitue un excelent ajutor în lupta împo
triva curentelor disolvante din mijlocul ome
nirii, contribuind în largă măsură, prin com-
petinţa cu care-i scrisă, la lămurirea unei 
probleme ce pasionează azi pe toţi, şi de 
aceea o recomandăm în deosebi clerului. 

ob. 

PARTEA OFICIALĂ ¿4 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 6 8 9 7 — 1 9 3 2 . 

C I R C U L A R Ă 
către toate oficiile parohiale din eparhie. 

Până la finea acestui an avem urmă
toarele sărbători naţionale oficiale: 

16 Oct. ziua naşterii M. Sale Regelui 
Carol II. 

29 Oct. ziua naşt. M. S. Regina Măria. 
8 Nov. ziua numelui Măriei Sale Mihai 

Marele Voivod de Alba-Iulia. 
învităm pe cucernicii preoţi, ca în toate 

bisericile să se servească doxologiile cuve
nite, la cari vor fi chemate autorităţile lo
cale, şcolile şi enoriaşii. La sfârşitul cere
monialelor religioase, cucernicii preoţi vor 
rosti cuvântări ocazionale patriotice. 

Cluj, la 5 Oct. 1932. 
Consiliul eparhial. 

C O N C U R S R E P E Ţ I T. 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de cl. I. Buduş, cu filia Budacul-
de-jos, din protopopiatul Bistriţa se pu
blică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat, conform cualifica-

ţiunii. 
2. Locuinţă în natură cu supraedificate 

economice şi grădină de 3 jug. 
3. Sesiune parohială de 17 jug. pă

mânt cl. I. în materă şi 7 jug. în filie. 
4 . Stolele statorite de către cons. şi a-

dunarea parohială în materă şi filie. 
5. Una măsură de cucuruz în materă 

şi filie. 



în filie este biserică şi depărtarea de 
materă e 2 km. 

Doritorii de a ocupa acest post, îşi vor 
înainta cererile instruite cu toate docu
mentele recerute, oficiului protopopesc ort. 
rom., din Bistriţa, în teminul prescris şi 
cu avizul acestuia se vor putea prezenta 
în parohie pentru a servi, cânta ori pre
dica şi a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru. 

Stabilit în cons. parohial ţinut în ziua 
de 9 Octomvrie 1932. 
Preş.: Prot. D. Antal. Notar: Toader Căpitan. 
Nr. 7043. A P R O B A T 
(33) 1—3 Nicolae han, Episcop. 

Nr. 7 0 8 9 — 1 9 3 2 Ep. (29) 2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru conferirea a trei burse de câte 
2 0 0 0 (două mii) Lei fiecare, din Fondul 
cultural Alexandru Lebu, se publică concurs. 

Pot concura la aceste burse numai elevi 
ai şcoalelor ortodoxe de cântăreţi din Mi
tropolia ortodoxă a Ardealului. 

Concurenţii vor înainta până la / Noem-
vrie a. c. cererile lor Consiliului arhiepis-
copese ort. rom. în Sibiu, anexând urmă
toarele ac te : 

1. Certificat eliberat de Direct, şcoalei 
de cântăreţi unde studiază, dovedind în
scrierea pe anul şcolar 1932 /33 . 

2. Certificat despre starea materială a 
concurentului. 

S i b i u , din şedinţa secţiunilor unite a 
Consil. arhiepisc, ţinută la 2 0 Sept. 1932. 

Consiliul arhiepîscopesc. 

Nr. 4 0 7 — 1 9 3 2 . (30) 2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei urbane de ci. 
întâi Alba-Iulia III (Mureş-Port), Am pro
topopiatul Alba-Iuliei, se publică concurs 
cu termin de 3 0 zile dela prima publicare 
în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul dela stat, conf. cvalificaţiunii. 
2. Sesiune parohială de 32 jugăre pă

mânt arător în hotarul comunei Daia-rom. 
3. Venitele stolare obicinuite. 
4. Cimiterul vechiu (circa 1 jug.) pre

cum şi curtea şi grădina bisericii noui ce 
se află sub acoperiş (circa 2 jug.), se vor 
arendă în favorul bisericii, până la com
plecta terminare a bisericii şi a caselor pa
rohiale, după care dată trec şi aceste pă
mânturi, ce se află în raza oraşului, în fo
losinţa preotului. 

5. Lipsind casele parohiale, preotul ales 
este obligat a locui în parohie şi a se în
griji pe socoteala proprie de locuinţă. 

6. Preotul ales, în caz de lipsă, va fi 
obligat să provadă catechizaţia la şcoalele 
primare din oraşul Alba-Iulia. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile de concurs, provăzute cu toate do
cumentele, Oficiului nostru protopopesc în 
terminul deschis şi cu prealabila noastră 
încuviinţare, se vor putea prezenta în pa
rohie, spre a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. Sf. Episcop, fără de care nu 
se vor lua în candidare. 

Alba-Iulia. la 26 Septemvrie 1932. 
Oficiul protopopesc, în conţălegere cu Consiliul 

parohial din Alba-Iulia III (Mureş-Port). 
Alexandru Baba, protopop. 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de preot din 

parohia Bălan II, protopopiatul Unguraş, 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile 
dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură şi grădină de 1 jug. 
2. Sesiunea parohială de 15 jug. ;: 
3. Stolele statorite şi uniformizate pe. 

teritorul tractului Unguraş. 
4. Salarul dela stat după cualificaţie. 
Reflectanţii îşi vor înainta oficiului pro

topopesc al tractului Unguraş cererile in
struite cu toate documentele recerute, în 
terminul deschis şi cu încuviinţarea proto
popului se vor putea prezenta în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu credincioşii. 
Fără încuviinţare dela P. Sf. nostru Episcop 
însă, nu vor putea figura pe lista candidaţilor. 

Bălan, la 25 Iulie 1932. 
Petru Nicola, preot adm. Ioan Ianchiş, epitrop. 
Nr. 334—1932. (31) 2—3 

V Ă Z U T . — Unguraş, la 30 Iulie 1932. 
Prot. I. Ghiuriţan. 




